

融合教育托举“星”光未来

近日,一场以“关爱馨宝 快乐融合 共同成长”为主题的融合活动在山西爱馨融合教育中心拉开帷幕。20组普通孩子与孤独症儿童牵手相聚,为“星星的孩子”搭建起融入社会的桥梁。

活动现场,最引人注目的是康复后回归普幼普校的孩子们。7岁的小豆站在自己的美术作品前,声音虽稚嫩却清晰而坚定:“这是我与小雨合作的画,蓝色是天空,黄色是太阳。”谁能想到,这个表达流畅的女孩,初到康复中心时连“妈妈”两个字都难以完整说出。“她刚来时,语言表达和理解只停留在单字阶段。”康复老师回忆道。通过一对一语言训练、情景模拟对话,小豆用了两年时间,从模仿发音到短句表达,如今已能自信地向嘉宾介绍自己的作品,赢得大家的掌声。

10岁的小年正专注地与30多个孩子共同创作一幅长卷画。这个曾因患严重孤独症几乎不与人交流的男孩,此

刻正用蜡笔认真涂抹着绿色的草地。“以前他害怕人多的环境,一紧张就会拍打自己。”小年妈妈擦拭着眼泪说。活动中,他不仅全程安静参与,还主动接过同伴递来的颜料,这让父母激动不已。教育中心通过社交故事干预、渐进式环境暴露训练,帮助小年从抵触人群到能在集体中保持情绪稳定,这背后经历了数百次的耐心引导与重复练习。

在特别设置的“成长分享环节”中,康复后返校的孩子们用视频分享着校园生活:“我交到了新朋友”“今天老师夸我回答问题声音响亮”……这些看似普通的日常,却是孤独症家庭梦寐以求的场景。现场一位普通孩子家长感慨:“原来他们和其他孩子一样,只是需要多一点时间和耐心。”

在融合活动的高光背后,是教育中心教职员日复一日的专业坚守。这里的每一个孩子都有一本专属的“成长密码本”,记录着从评估到干预

的个性化方案。

4岁的小航曾是个被声音“困住”的孩子:喜欢敲打物体制造声响,却对音乐和喇叭声极度恐惧。康复团队没有压制他的本能,而是化身“声音翻译官”——用3个月时间,从模仿他的“嗯嗯啊啊”开始,将无意义的声音转化为“妈妈”“要”等单词;用小鼓、木琴等乐器替代桌子墙壁,引导他用节奏表达情绪;从轻柔的雨声开始,逐步让他适应多样化的声音环境。如今,小航不仅能说出20多个词语,听到生日歌时还会跟着节奏摇摆。“我们不是要消除他对声音的敏感,而是帮他找到与声音和谐相处的方式。”康复老师展示着小航的训练记录,上面详细标注着每次训练的时长、工具和进步节点。

5岁的小华曾让父母陷入绝望——能听懂指令却完全不开口。康复团队采用“全沟通介入法”:从他最爱的汽车、画画入手,用实物卡片+口型示

范+触觉辅助引导说。“我们每天重复‘车车’这个词上百次,直到有天他突然指着窗外说出‘车’。”康复老师回忆道。同时,小华的家庭干预计划同步推进:妈妈学会用游戏化方式引导表达,比如搭积木时问“要红色,还是蓝色?”鼓励小华用卡片或简单词汇回应。经过一年训练,小华从单字到短句,如今已能说出“妈妈我要画画。”虽然语言逻辑性仍需提升,但主动表达的进步让家庭重燃希望。

教育中心负责人表示:“我们不追求‘治愈’标签,而是致力于让每个孩子找到属于自己的生存方式。从融合活动的笑脸,到康复训练的汗水,再到家校的携手努力,这场关于孤独症儿童的成长叙事,折射出社会对‘差异’的包容进步。”下一步,教育中心将继续探索个性化康复路径,让更多“星星的孩子”在理解与关爱中,一步步走向更广阔的舞台。

记者 于健



操控机械手 制作水火箭 体验离心机

社区儿童活动多了“科技范”

本报讯(记者 李涛 文/摄)瓶子注水、加压,变成小火箭;采用肌电传感器,操控机械手……这些场景出现在一些社区的儿童活动中。连日来,记者采访发现,社区举办的儿童活动有了新变化,不仅有趣好玩,还多了科技元素,起到了寓教于乐的作用。

“老师,我的机器人会前进啦!”4月28日,玉园南社区联合第三方培训机构开展亲子活动。家长与孩子一起组装机器人,制作水火箭。用编程设定程序后下达指令,一个个小机器人做出了各种动作。借此机会,专业老师向大家讲解了基础的编程知识,以及应用领域。

生活中常见的饮料瓶,经过裁剪、粘贴,组装成水火箭的主体。在老师指导下,大家给瓶中注水、打气,利用压力反推,成功将瓶子发射到空中。“可乐瓶上天了!”孩子们高兴之余,也明白了火箭的发射原理。

4月27日,一群小学生来到滨

体社区科普中心。这里有风力发电、三原色、磁悬浮、人体导电、磁阻尼等20余件体验设备,可以帮助孩子们感受电学、磁学、力学、数学、生物学等学科的知识。“这个闪电好神奇。”“离得鼓这么远,居然也能发出声音!”听完工作人员的讲解,大家纷纷体验,解开了心中谜团,学到了新知识。

4月26日,西华苑东社区、和平未来幼儿园举办科普实践活动。孩子们通过肌电传感器,操控3D打印出来的仿生机械手。“哇,真酷!”机械手完成抓取动作,孩子惊叹不已。

“瞧,高速旋转的离心机,将熔化的糖甩出细丝,遇冷凝固。”社区还准备了一台透明的棉花糖器,倒入砂糖后,工作人员讲解着运行原理。孩子们恍然大悟,原来棉花糖是这样做出来的。

一场场社区活动,丰富多彩且蕴含科学性,孩子们在快乐中学到了知识。不少家长反馈:“这样的活动,多多益善。”

独居老人失联

本报讯(记者 周利芳)“幸亏你们发现及时,否则后果不敢想象。”4月26日,社区独居老人陈大娘的家属感谢说。原来,前几天老人突然失联,后经热心居民、社区网格员和派出所民警等人合力找寻,发现老人晕倒在家,所幸被及时送至医院抢救,老人现已转危为安。

4月17日下午5时,家住中环社区旭然园小区的热心居民岳女士赶到小区物业服务中心,反映独居老人陈大娘已有一天半联系不上。经物业经理多方联系,也未能联系到对方后,岳女士迅速联系社区网格员张佳宁,并详细说明情况。

燃气灶有故障

本报讯(记者 韩睿)4月26日,北河湾铁路小区居民李大娘家中燃气灶出现故障,在居民微信群内求助。属地太铁一社区网格员李旭与热心居民们迅速反应,排查问题,当场解决。

当日中午,16号楼的李大娘在居民微信群中询问:“大家家里厨房有燃气吗?我家从昨天就没气了。”邻居们纷纷回复家中燃气正常,并为老人分析原因。

流浪狗成隐患

本报讯(记者 韩睿)针对享堂北街1号院的流浪犬扰民问题,矿机社区联动辖区派出所开展治理。4月27日,捕犬队员捕获6只流浪犬并移交收容机构,消除了居民区的安全隐患。

矿机社区网格员张晶在例行巡查中发现,享堂北街1号院近期频繁出现流浪犬聚集现象。“这些狗经常成群结队地游荡,半夜狂吠,影响休

原是晕倒在家

张佳宁与同事吴晓芳赶到老人家,多次敲门无应答,查看监控,也未发现老人出门。询问邻里,发现老人常用的自行车仍在原处。

张佳宁想方设法联系到老人在外地的儿子,依旧无法确认老人行踪。意识到事态严重,老人的儿子同意报警。当晚9时许,民警经家人同意后破门而入,发现老人倒地不起,处于无意识状态,但仍有生命体征。民警立即拨打120,众人将老人送往医院救治。

事后,为避免类似情况再次发生,社区在所有小区居民群内发布关爱独居老人的温馨提示。

众人帮忙排除

得知老人因停气已连续两日吃方便面,社区网格员李旭立即赶往老人家中查看。

李旭赶到时,已有两位热心住户在老人的家中检查燃气阀门、管道接口。经反复测试,最终发现是因燃气灶电池电量耗尽,无法点火,李旭立即前往附近商店购买新电池。

十几分钟后,李大娘家中的燃气灶恢复正常,她激动地说:“没想到是电池问题,多亏大家帮忙。”

警民合作处置

息,还企图扑倒老人和孩子。”一些居民抱怨,小区绿化带附近和垃圾投放点,已成流浪犬主要活动区域,多名居民曾遭犬只尾随。

社区反映情况后,属地派出所派出专业捕犬队员展开清理行动。在网格员的协助和热心居民的带领下,捕犬队员在小区各个隐蔽处,陆续将6只流浪犬捕获,送至收容基地,进行健康检查及疫苗接种。